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Постановка проблеми. 
На даний час в Україні існує 
потреба наукового аналізу ок-
ремих видів державно-владної 
діяльності (зокрема, засто-
сування права). Правозасто-
сування має свої вимоги та 
особливості, проте в сучасних 

умовах важливого значення 
набуває моральна та етична 
сторона цього процесу.

Аналіз останніх дослі-
джень і публікацій. У вітчиз-
няній та зарубіжній правовій 
науці різні аспекти застосуван-
ня правових норм досліджува-
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ли О. Бондаренко, О. Вязов, О. 
Єрьоменко, С. Іванова, О. Кли-
мович, В. Коваль, Б. Малишев, 
В. Настюк, О. Нікіфорова, Р. 
Палеха, А. Ренкас, М. Сеня-
кін, Н. Сергієнко, С. Серьогін, 
А. Старостюк, А. Степанюк, 
І. Тустановська, А. Філіп'єв, 
О. Шиндяпіна, С. Шмаленя та 
інші.

Однак, у теоретико-право-
вій літературі моральним та 
етичним аспектам празастосу-
вальної діяльності приділяєть-
ся мало уваги. 

Постановка завдання. Ме-
тою статті є загальнотеоре-
тичний аналіз особливостей 
правозастосувальної діяльно-
сті щодо дотримання вимог 
морально-етичних принципів 
і норм, як необхідної умови 
забезпечення прав і законних 
інтересів громадян в процесі 
реалізації правових норм.

Виклад основного мате-
ріалу дослідження. Сучасна 
наука визначає правозастосу-
вання як активно-владну фор-
му реалізації права, що здійс-
нюється уповноваженими на 
те суб’єктами. Сутність право-
застосування полягає в надан-
ні одним суб’єктам прав, по-
кладенні на інших юридичних 
обов’язків і притягненні третіх 

до юридичної відповідально-
сті. По суті, правозастосуван-
ня є однією з правових форм 
діяльності державних органів 
і посадових осіб та має свої 
особливості. В контексті різ-
новидів реалізації правових 
норм правозастосування поді-
ляють на оперативно – вико-
навче (пов’язане з реалізацією 
регулятивних норм), та право-
охоронне (спрямоване на реа-
лізацію охоронних норм) [ 11, 
с. 273 – 274].

Особливістю правозасто-
совчої діяльності є те, що 
вона здійснюється тільки на 
підставі юридичних норм і в 
порядку, передбаченому за-
конодавством. Вона являє 
собою своєрідний процес 
(процедуру), що регламенту-
ється спеціальними процедур-
но-процесуальними нормами, 
складається з певних стадій 
та підпорядковується таким 
загальним вимогам, як закон-
ність, обґрунтованість та до-
цільність, що забезпечують 
справедливість та ефектив-
ність цього процесу. Інтелек-
туально-юридичні результати 
правозастосування у формі 
владних рішень фіксуються у 
правозастосувальних актах. 
Основними стадіями правоза-
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стосовчої діяльності є: вста-
новлення юридично значу-
щих фактів і пошук правової 
норми, яку належить застосу-
вати до них; визначення меж 
дії та юридичної сили право-
вої норми; з’ясування змісту 
(тлумачення) правової норми; 
прийняття рішення у справі; 
оформлення рішення в акті за-
стосування правової норми [2, 
с. 225 – 226]. 

Отже, правозастосовча ді-
яльність є специфічним різ-
новидом державно-владної 
діяльності, спрямованої на 
реалізацію правових норм, з 
метою забезпечення і захисту 
інтересів держави, особи та 
суспільства. Тому, така діяль-
ність в особі уповноважених 
органів має суспільно-необ-
хідне та державне значення.

Проте, представники вла-
ди, здійснюючи свої повно-
важення в процесі реалізації 
правових норм, окрім право-
вих підстав власної діяльно-
сті, повинні керуватись також 
певними морально-етичними 
критеріями. Надання таким 
суб’єктам правової і моральної 
санкції на проведення відпо-
відної діяльності покладає на 
них високу відповідальність 
за суворе і точне дотримання 

законності та меж допусти-
мих дій. Мова йде про високі 
морально-етичні вимоги до 
суб’єктів правозастосування.

Трансформація сучасного 
українського суспільства су-
проводжується динамікою в 
діяльності правозастосовчих 
органів. Тому, діяльність пра-
цівників юридичної професії, 
як основних суб’єктів право-
застосування, повинна базува-
тись на загальних моральних 
і морально-правових принци-
пах гуманізму, справедливості, 
патріотизму, незалежності та 
відкритості. Морально-етичні 
принципи є світоглядними орі-
єнтирами моральної свідомо-
сті, вони складають сутність 
моральних аспектів діяльності 
і моральних відносин. Вони 
складають стратегією мораль-
ної поведінки людини, спіль-
нот, суспільства. Моральні 
принципи об’єднують мораль-
ні норми у відповідні сфери 
суспільного життя чи діяль-
ності, є основою сталої пове-
дінки. Вони є загальними для 
всього суспільства і особли-
во важливими для суб’єктів 
правозастосування. Будь-які 
дії мають відповідати закону, 
його суті, а тому і моральним 
цінностям, на яких базується 
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закон. Перекручення закону, 
відхід від нього, неадекват-
не його тлумачення і застосу-
вання є аморальним за своєю 
суттю. Аморальним є не лише 
свідоме порушення закону, а й 
неправильні, протизаконні дії 
і рішення, обумовлені повер-
ховими знаннями, некомпе-
тентністю, неорганізованістю, 
відсутністю поваги до права, 
внутрішньою недисципліно-
ваністю чи неохайністю [12, с. 
19-22 ].

В ідеалі між правом, спра-
ведливістю і мораллю, як 
зауважує Т. Мартьянова, не 
повинно бути розбіжностей. 
Проте, в реаліях сьогодення 
(особливо в процесі застосу-
вання права) вони зустріча-
ються. Так, мораль може супе-
речити праву, а законодавство 
не завжди відповідає моралі. 
Головним же завданням ети-
ки є боротьба зі злом, а не з 
людьми, як соціальними но-
сіями моральних цінностей. 
Тому, перемога добра забез-
печується шляхом пошуку 
нових, досконаліших громад-
ських стосунків і способів ви-
рішення протистояння добра 
зі злом, рішучим втіленням 
ідеалів добра, протиставляю-
чи їх примусу, брехні, насиль-

ству, які чинять зло. Право, в 
свою чергу, прагне обмежити 
зло, розширюючи сфери сво-
єї дії на громадські взаємини. 
А, завдяки наданню загаль-
нообов’язкового характеру 
моральним критеріям, право 
обмежує свавілля уповнова-
жених суб’єктів. Це досяга-
ється шляхом законодавчого 
закріплення таких категорій як 
«сумлінність», «розумність», 
«справедливість» та «гуман-
ність», що забезпечують висо-
кі соціальні цінності правоза-
стосування [ 8, с. 29 – 30]. 

Таким чином, основними 
вимогами правозастосовчої 
діяльності, крім законності і 
обґрунтованості, є також до-
тримання морально-етичних 
принципів і норм суб’єктами 
правозастосування.

Моральні принципи є су-
купністю правил, за якими 
особистість живе у відповід-
ності до уявлень про добро 
і зло. Саме принципи мора-
лі не дають людині вчинити 
зраду, зробити підлість, піти 
проти власної совісті. Мо-
ральні принципи особистості 
є особливим виразом та роз-
витком моральних принципів 
певної культури, які найчасті-
ше виражаються у заповідях 



20

Право та юстиція № 3-4 (24-25) /2023

релігійної етики, походять 
від морального імперативу 
тої чи іншої культури, релігії, 
епохи. В християнській ети-
ці моральні принципи засно-
вані на біблійних заповідях, 
які походять з таких мораль-
них імперативів: «Не чини 
іншому того, чого не бажаєш 
собі» і «Полюби ближнього і 
навіть ворога». Якщо людині 
вдасться жити та діяти згід-
но усвідомлених моральних 
принципів, які утворюють не-
обхідну частину її світогляду, 
вона буде поважати сама себе і 
користуватися повагою оточу-
ючих, набуваючи честі і гідно-
сті, які принесуть їй авторитет 
та високий соціальний статус [ 
9, с. 133 – 134].

 Саме таким моральним 
критеріям повинен відповіда-
ти сучасний індивід (насампе-
ред юрист), що уповноваже-
ний державою на реалізацію і 
застосування правових норм. 

Морально-етичні та пра-
вові цінності творить людина, 
яка відображає повноту світо-
будови та власної діяльності. 
В цьому аспекті діяльність лю-
дини є суверенною. Суть тако-
го суверенітету, як зауважує І. 
Брездень, полягає в тому, що 
людина має право самостійно 

творити й реалізовувати норми 
поведінки, які підкреслюють її 
владні повноваження. Проте, 
суверенітет людини потребує 
високого ступеня духовності з 
метою формування суспільної 
свідомості, природного вибо-
ру цінностей та пропагуван-
ня природної справедливості. 
Такий суверенітет є особливо 
важливим для юристів-право-
застосовувачів.

Духовність юриста формує 
природне та канонічне право, 
в результаті чого виникає ін-
дивідуальна суспільна свідо-
мість у праві. Таким чином, в 
процесі застосування правової 
норми юристу завжди необхід-
на творча правосвідомість, що 
є важливою умовою для при-
йняття правильного рішення, 
які б відповідало праву та гар-
монії Всесвіту. Без належної 
духовності важко сформувати 
і реалізувати ті правові цінно-
сті, які відповідають позитив-
ними якостям моралі і права. 
Дана ситуація зумовлена вну-
трішніми потребами суб’єкта 
у моралі та відповідністю при-
родним нормам. Моральне са-
мозаглиблення призводить до 
імперативів добра у юридич-
ній правозастосовній діяль-
ності, які є практично немож-



21

Науково-практичний юридичний журнал

ливими без взаємодії права і 
моралі, оскільки мораль збага-
чує право, а право, у свою чер-
гу, охороняє і забезпечує меха-
нізм дії моралі, що в цілому є 
значною цінністю для суспіль-
ства. Тому, вищою духовною 
цінністю юриста, як суб’єкта 
правозастосування, має бути 
справедливість, правдивість 
та істинність. Справедливе 
юридичне рішення є мораль-
ним ідеалом у праві, відповід-
ністю людської поведінки й 
стосунків нормам природного 
права та морально-етичним 
нормам [ 1, с. 418 – 419]. 

Морально-етичні норми 
та принципи права формують 
певний рівень правової сві-
домості та правової культури 
суб’єктів правозастосування, 
які визначають їхній професі-
оналізм. 

Правова культура та пра-
восвідомість є складними, ба-
гатоаспектними суспільними 
явищами, які визначають мо-
дель поведінки особи у пев-
ному правовому контексті на 
підставі певних морально-пра-
вових орієнтирів та правової 
ідеології. Тому, як зазнача-
ють О. Круглов та О. Клюєва, 
важливим завданням держави 
є стимулювання розвитку в 

суспільстві морально-етич-
них засад у просторі правової 
дійсності (в тому числі і сфері 
правозастосування). В свою 
чергу моральні принципи, вті-
люючись через ідеї справед-
ливості та добросовісності, 
виступають моральним фун-
даментом формування висо-
кої правової культури і рівня 
правосвідомості суспільства 
та індивідів, що в цілому пози-
тивно впливає на формування 
висококультурного правового 
суспільства. А втілення мо-
рально-етичних засад у таких 
принципах права, як диспо-
зитивність, справедливість та 
добросовісність є моральним 
орієнтиром здійснення профе-
сійної юридичної діяльності [ 
5, с. 179 – 180].

Таким чином, правозасто-
сування є особливою сферою 
діяльності, де влада є скла-
довою частиною механізму 
здійснення права. В цьому 
аспекті особливого значен-
ня набуває правозастосов-
ча ідеологія, рівень правової 
культури та правосвідомості 
суб’єкта правозастосування, 
визначальний вплив на фор-
мування яких мають мораль-
но-етичні цінності [ 7, с. 131]. 
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Правозастосування є 
складною, послідовною ді-
яльністю, що регламентується 
певними адміністративно-про-
цесуальними, цивільно-проце-
суальними, кримінально-про-
цесуальними, та іншими 
процедурними нормами, які 
встановлюють певний поря-
док правозастосування і забез-
печують його логічну завер-
шеність [4, с. 71] .

 В залежності від галузевої 
приналежності, для кожної з 
зазначених процедурно-про-
цесуальних стадій застосуван-
ня правових норм притаманні 
певні морально-етичні крите-
рії та особливості. 

Так, адміністративне пра-
во, як зазначає С. Золотухін, 
є наскрізь пронизаним норма-
ми моралі та етики, оскільки 
ґрунтується на них. Регуля-
тивна взаємопов’язаність ети-
ки, моральності й адміністра-
тивного права виявляється і в 
тому, що без звернення до до-
слідження сутності і значення 
моральних понять не є мож-
ливим і розкриття змісту пев-
них термінів і категорій, котрі 
закріплено в адміністративно-
му законодавстві та з оцінкою 
яких законом пов’язується на-
стання тих чи інших правових 

наслідків. Крім того, і мораль, 
і адміністративне право засто-
совують хоч і не спільні, проте 
наближені одна до одної сис-
теми оцінки (зокрема засуджу-
ють протиправні вчинки).

Норми моралі відіграють 
важливу роль у процесі засто-
сування під час вирішення ок-
ремих категорій адміністра-
тивних справ. Мотив і мета 
деяких адміністративних пра-
вопорушень є обов’язковими 
або додатковими ознаками, 
що мають істотне значення 
для кваліфікації того чи іншо-
го адміністративного делікту. 
Такі мотиви, як неповага до 
суспільства, вчинення дріб-
ного хуліганства, жорстокість 
у поводженні з тваринами, 
здійснення статевих контак-
тів за винагороду при зайнят-
ті проституцією та інші по-
дібні аморальні з погляду 
суспільства і законодавства 
прояви, є обов’язковими еле-
ментами складів відповідних 
адміністративних правопору-
шень. Моральний чинник має 
вирішальне значення під час 
прийняття суддею рішення 
про позбавлення батьківських 
прав. Неоднозначною є також 
(поряд із правовою), і мо-
ральна оцінка застосовування 
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таких заходів адміністратив-
ного примусу, як адміністра-
тивне затримання, особистий 
огляд речей чи застосування 
фізичної сили, вогнепальної 
зброї та спеціальних засобів 
органами внутрішніх справ. 
Те саме певною мірою може 
бути віднесено і до застосу-
вання за ті чи інші правопо-
рушення адміністративних 
стягнень, під час призначення 
яких беруться до уваги юри-
дичні, соціальні, економічні і 
моральні чинники [ 3].

Морально-етичні засади 
мають також важливе значен-
ня для правозастосування в су-
довому процесі. 

На думку Л. Нестерчук, 
бездоганне дотримання у су-
довому розгляді моральних та 
етичних норм суддями та всі-
ма професійними учасниками 
кримінального судочинства 
містить в собі значний мораль-
но-виховний  вплив. Суддя, 
призначаючи судове засідан-
ня, знаходиться в моральних 
відносинах з учасниками про-
цесу, прокурором, слідчим та 
підсудним. Його процесуальні 
права реалізуються з ураху-
ванням моральних критері-
їв. У судовому розгляді, де в 
умовах безпосередності судді 

вступають у спілкування з всі-
ма учасниками процесу, мо-
ральні відносини складаються 
як у середині колегії суддів або 
присяжних засідателів, так і 
між суддями і сторонами, між 
самими сторонами, між суд-
дями і експертами, свідками 
й іншими особами, які беруть 
участь у справі.

Судді зобов’язані викону 
вати моральний обов’язок  
об’єктивно, неупереджено до-
слідити справу, встановити 
істину і справедливо її роз-
глянути. Вони враховують 
різне становище і різні дома-
гання сторін, однак повинні 
керуватися своєю совістю і 
законом, забезпечуючи спра-
ведливість. При провадженні 
в суді вищої інстанції мораль-
но-правовим обов’язком судді 
є ретельна перевірка підстав і 
змісту вироку, знайти неспра-
ведливість, і якщо вона була 
допущена, виправити її. При 
постановленні рішення ніхто 
із суддів не вправі ухилятись 
від висловлення своєї думки. 
У даній нормі закону закла-
дений моральний зміст, суть 
якого полягає в тому, що суддя 
покликаний вирішувати долю 
підсудного, не ухиляючись від 
моральної відповідальності за 
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прийняте рішення. Суддя не 
вправі ухилятись від ухвален-
ня рішення в справі 

ні шляхом стримування у 
голосуванні, ні направлення 
справи на додаткове розслі-
дування, коли воно свідомо 
не внесе нічого нового. Йому 
закон надав право й одночасно 
тягар остаточного рішення. І 
воно буде справедливим лише 
тоді, коли усі судді з повною 
свідомістю, відповідальністю 
виконають свій професійний 
моральний обов’язок [ 10, с. 
213 – 214 ].  

Окрім суду, мораль-
но-етичні вимоги мають не 
менш важливе значення в пра-
возастосовчій діяльності орга-
нів прокуратури.

Служба в органах прокура-
тури, як зауважують О. Литвак 
та П. Шумський, є вираженням 
особливої довіри з боку су-
спільства й держави, а відтак, 
ставить високі морально-етич-
ні вимоги до прокурорських 
працівників. Виконання служ-
бових обов’язків вимагає від 
прокурора підвищеного по-
чуття відповідальності за свої 
дії, рішення і проступки. Кож-
не його рішення та дія, якщо 
вони не суперечать закону, по-
винні відповідати моральним 

нормам. Адже, зловживання 
владно-розпорядчими повно-
важеннями негативно впливає 
на формування особистості 
прокурорського працівника, 
призводить до втрати здатно-
сті бачити виключність і тяжкі 
наслідки своїх дій, в результа-
ті чого з’являється формалізм 
і неувага до людей. 

З метою попередження та-
ких негативних фактів проку-
рорським працівникам вкрай 
необхідним є самовиховання, 
як усвідомлена і цілеспря-
мована діяльність, спрямо-
вана на формування високих 
морально-етичних якостей і 
подолання недоліків у влас-
ній моральній сфері. Тому, 
у відносинах з учасниками 
судочинства прокурору слід 
дотримуватися офіційно-ді-
лового стилю, виявляти прин-
циповість і витримку, безсто-
ронність і повагу до учасників 
судового засідання. Почуття 
відповідальності, моральний 
самоконтроль, внутрішня са-
мооцінка та поведінка з пози-
цій морально-етичних вимог є 
необхідною запорукою успіш-
ного виконання працівниками 
прокуратури покладених на 
них завдань, як суб’єктів пра-
возастосування [6, с. 9]. 



25

Науково-практичний юридичний журнал

Висновки. Отже, право-
застосування є особливим 
різновидом державно-влад-
ної діяльності, спрямованої 
на реалізацію правових норм. 
Основною метою застосуван-
ня норм права є встановлення 
істини у справі та справедли-
вого її вирішення. 

Тому, однією з важли-
вих умов досягнення цього 
результату є відповідність 
правозастосовчого процесу 
(окрім законності, обґрунто-

ваності і доцільності) таким 
морально-етичним вимогам, 
як добросовісність, правди-
вість, патріотизм, сумлінність, 
розумність, та високий рівень 
духовної, моральної і правової 
культури суб’єктів правоза-
стосування. 

Дотримання зазначених 
умов є гарантією стабільного 
демократичного розвитку су-
часної української держави. 
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